

青年报

服务大都会最活跃人群
YOUTH DAILY

C07-C08

消费周刊

2012年4月25日 星期三

联系我们 qnblhzm@163.com

责任编辑 王勇 美术编辑 沈旖旋

CONSUMER · WEEKLY

添加剂标俗称 消费者仍云里雾里

《风向

选购隐形眼镜认准“医疗器械”

彩色隐形眼镜满足了不少人的“爱美之心”。然而市场上的彩色隐形眼镜产品鱼龙混杂，这给使用者带来了不少隐患。根据国家药监局发布的公告，自本月起，未取得该类医疗器械注册证书，以及相应生产、经营资质证书的，不得生产和经营该类相关产品。

装饰性彩色平光隐形眼镜，区别于有视力矫正功能的彩色隐形眼镜，没有度数，戴入眼内可以改变角膜颜色，达到美容效果。

在此次药监局发布新规前，有度数的装饰性彩色隐形眼镜一直是按照III类医疗器械进行监管的。但彩色平光隐形眼镜缺乏监管，这就可能导致安全隐患的存在，佩戴不合格装饰性彩色平光隐形眼镜损害眼睛病例屡见不鲜。

4月1日起，药监部门正式将彩色装饰性平光隐形眼镜纳入

III类医疗器械监管范畴，未取得医疗器械注册证书者，不得生产和销售该类产品。III类医疗器械是风险级别最高的医疗器械。企业在申请III类医疗器械产品注册证时，必须通过药监局指定的检验机构检验，所有产品各项指标检验合格才能提交药监局审评中心评审，流程相当严谨。

此公告旨在对劣质彩色平光隐形眼镜产品的生产与销售起到震慑作用，严厉打击劣质产品，规范市场，保障消费者眼睛健康。

追求美丽，不能丢了健康。在视康睛彩天天抛彩色隐形眼镜上市会上，专家指出，挑选隐形眼镜，建议消费者选择质量可靠、拥有专业眼科背景的品牌，优质的彩色隐形眼镜除了配戴水润舒适之外，还不用担心染色和中心定位不佳的问题。医生则提醒隐形眼镜使用者，佩戴时要注意用眼卫生。

《视界



30万张回收卡铺成的大道 成功挑战大世界吉尼斯纪录

近日，来自中国台湾的HAPPY购 开心GO联合集点卡在上海正式始发。同时，用30万张回收卡铺设而成的“HAPPY开心大道”出现在太平洋百货徐汇店，此番，以最多会员卡铺成的大道成功挑战大世界吉尼斯纪录。该活动提倡回收卡再利用，倡导环保消费概念。

国家强制性标准《预包装食品标签通则》于4月20日起正式实施。通则规定，食品标签中应标示食品名称、配料表、净含量和规格，生产者、经营者的名称等内容，特别要求所有食品添加剂必须在食品标签上明显标注，并且必须使用“通俗名”，让消费者看明白。然而面对食品包装上密密麻麻的添加剂名称，不少消费者依然感觉“云里雾里”。

本版撰文 王勇

须让老百姓看得懂

根据新规，食品标签中应强制标示的内容包括：食品名称、配料表、净含量和规格，以及生产者、经营者的名称、地址和联系方式，生产日期和保质期，贮存条件，食品生产许可证编号，产品标准代号以及其他应标示的内容等。

笔者了解到，新标准修改了食品添加剂的标示方式。比如以前只标一个如食用色素，现在必须进行全标注，如使用黄色素柠檬黄的食品要标注柠檬黄，要具体，必须要让老百姓看得懂。

国际食品包装协会常务副会长董金狮表示，相比老标准，新出台的《预包装食品标签通则》增强了科学性和可操作性。比如要求明确标明食品成分，添加剂标示更通俗，保质期按最早到期的单件食品计算等。

“过去只要注明含着色剂、增稠剂就行，现在开始必须把具体的着色剂名称标注出来。”董金狮说，以食品添

加剂“柠檬黄”为例，可选择标示形式为：柠檬黄；着色剂（102）；着色剂（柠檬黄），不能只标示“着色剂”。

“因为看不懂，所以不看了”

接二连三的食品安全事件让不少消费者对于食品消费这件事神经紧绷，对于食品添加剂也格外关注，然而，很多消费者在购买食品的过程中却并没有特别查看添加剂的标注。

笔者日前在某超市的食品区域观察发现，在10分钟的时间内，众多消费者将方便面、瓶装饮料及各种零食放入了购物筐中，但其中几乎没有一位消费者查看包装上的添加剂标注，部分消费者甚至连生产日期都没有看一眼。

“因为看不懂，所以不看了。”消费者张女士表示，食品添加剂种类太多，有时候一个不大的食品包装上密密麻麻地写着，其中很多都是看不懂的，所以干脆不看了。

消费者李先生说，“食品添加剂毕

竟是专业的东西，消费者很难看明白。再说，就算看明白了又怎样，消费者也没办法确认标注的真实可靠，所以还得靠相关部门加强监督。”

鼓励企业自愿标示致敏物质

据了解，新标准中要求各种配料应按照制造或加工食品时加入量的多少递减顺序进行排列。这样标注可让消费者对于食品中配料的含量有比较直观的了解。

此外，新标准列出了八类致敏物质，鼓励企业自愿标示以提示消费者，履行自己的社会责任。这八类致敏物质以外的其他致敏物质，生产者也可以进行标示。

与旧标准相比，新标准中还特别增加了生产者、经销者的联系方式，这个方式还要求是依法登记注册、能够承担产品安全质量责任的生产者的名称、地址，这增加了预包装食品的追溯性，也令预包装食品的质量更加有保证。

雅培多领域医疗产品登陆中国国际医疗器械博览会

近日，作为全球性的多元化医疗保健公司，雅培在深圳召开的第67届中国国际医疗器械博览会上展示了其丰富多样的医疗产品，包括诊断仪器和试剂、视力保健以及医疗和手术器械。这次博览会是亚太区最大规模的医疗器械及相关产品和服务的展览会。

据了解，雅培公司的各类医疗诊断仪器设备和检测方法涉及面极为广泛，被应用于全球的医院、血库、诊疗室、诊

所和家庭诊断严重的健康问题，如感染性疾病、癌症和糖尿病等。而公司的医疗和手术器械则包括了微创治疗工具，可改善血管病患者的医疗。同时雅培也着重通过改善视觉科学来提高视觉质量，运用市场领先的技术、产品和服务满足有视觉问题患者的需求。

在这次博览会上，雅培公司展示的多领域的医疗产品包括：用于自动免疫生化检测的APS轨道系统；i-STAT快速床旁监护系统；m2000荧

光定量PCR系统；安妥血酮试纸。其中，i-STAT快速床旁监护系统是先进的手持血液分析仪，在数分钟内即可为医生提供实验室品质的检测结果，加速诊疗决策的进程；m2000荧光定量PCR系统是雅培的自动化分子诊断系统，该系统利用实时多聚酶链反应（PCR）技术发现和监测感染性疾病，是专门为临床实验室设计的检测系统，该系统可使分子诊断中复杂繁重的手工操作步骤全部实现自动化。